

创文明城市 做文明市民

有了十字口诀 垃圾分类更容易

志愿者教居民念：“瓶瓶罐罐纸，电一三五七”

□记者 刘蓓

本报讯“来，大家伸出双手，十个手指从左往右挨个数，跟着口诀一起念：‘瓶瓶罐罐纸，电一三五七’。”2月26日下午，在位于解放军第九八九医院院内的长城公寓，志愿者杨小峰带领居民一起念十字口诀。

为了让垃圾分类的理念深植人心，长城公寓设立了一个环保教育站。随着气温升高，环保教育站每周日下午都会组织志愿者举办环保小科普及宣传活动。2月26日下午，活动现场来了不少小朋友，环保教育站的几名志愿者带领

小朋友和家长们一起念起了垃圾分类十字口诀。“瓶（塑胶瓶）、瓶（玻璃瓶）、罐（铝罐）、罐（铁罐）、纸（纸类）、电（电池）、一（衣服）、三（3C电子产品）、五（五金）、七（其他）。”伸出双手，每根手指代表了一个分类，通过简单的口诀，看似复杂的垃圾分类一下子就简单起来。

随后，几个贴着纸、玻璃、塑料、电子产品等标签的黑色塑料筐一字排开，大家按照分类将垃圾收集起来。“啤酒瓶子是玻璃瓶，属于可回收垃圾。”一名小女孩说着，将玻璃啤酒瓶放入可回收垃圾筐，身边的家长为她竖起大拇指。不一会儿，一堆垃圾就

被大家分类完毕。环保教育站发起人王锁介绍说，他们每周选择固定的时间，将近期积攒的垃圾进行分类，有回收价值的将被卖掉，所得款项交给慈善组织，救助困难群众。目前，环保教育站已有十几名环保志愿者。

“垃圾分类是一种新时尚，应该从小朋友抓起，从小养成绿色环保理念。”环保志愿者、市中医医院儿科大夫展玉萍说，通过这样的活动，不仅能让小朋友养成垃圾分类的好习惯，从小自觉爱护环境卫生，而且让家长了解环保的意义，用实际行动助力鹰城更美好。

遇到乘客无理取闹咋办
遇到乘客不戴口罩咋说……

市公交公司轮训 千余名驾驶员

□记者 燕亚男

本报讯 公交车作为城市文明流动的窗口，直接关乎鹰城的城市形象。为进一步提升公交驾驶员综合素质，市公交公司从2月27日起，分批对各营运公司的1177名驾驶员进行综合素质提升专项培训。

“遇到无理取闹的乘客你很有生气怎么办”“碰到上车不戴口罩的乘客你该怎么说”……27日上午，在市公交公司一分公司的会议室内，第一期公交驾驶员综合素质培训正在进行中。培训课上，来自该公司职业培训中心的左静老师以“公交驾驶员心理疏导及自我调节”为主题，用风趣幽默的语言为驾驶员们分析了压力的来源，以及如何正确面对、缓解压力，如何有针对性地进行心理疏导，便于驾驶员们更好地进行自我情绪管理，安全驾驶。随后，李东明老师也就如何提升驾驶员的优质服务意识进行了讲解。

市公交公司职业培训中心主任刘艳表示，此次培训为期一个多月，内容包括心理疏导、文明服务、安全驾驶、事故预防等。通过培训可以进一步规范和改善公交营运秩序，全面提升公交服务质量，为提升公交窗口形象，为我市创建全国文明城市作出积极贡献。

郭庄村志愿者 栽花种树美化村貌

□记者 李霞

本报讯“可美，可美！过段时间开花了肯定更好看！”2月27日上午，在湛河区滨河街道郭庄村幸福路旁，几位身穿红马甲的村民志愿者在木质花池内栽种月季，村民何国强从家中扯出水管，帮忙给月季浇水。

“去年整修道路，这几天村里又组织志愿者在路边栽花种树，环境越变越美了！”何国强今年52岁，家住幸福路西侧，提起这几年郭庄村的变化，他打心眼儿里欢喜。幸福路两侧，志愿者郭继桃、刘禄等人在村“两委”干部的带领下一挥舞着铁锹、锄头等工具，种下一株株月季、桂树。

据郭庄村党支部书记郭步云介绍，为美化村容村貌，建设美丽乡村，从去年6月份起，郭庄村与滨河街道、湛河区交通运输局等联合，对3条主路及30多条背街小巷进行了硬化整修，12月份又根据沿街村民家的地势，见缝插针砌了近百个小花池。从今年2月25日起，村民志愿者在近百个小花池及道路两边的移动木质花池内栽种月季花1500余株、桂树100余株。



河畔花开

2月26日，湛河公园迎春花绽放，呈现勃勃生机。春回大地，草木萌发，市民纷纷来到户外踏青赏春。本报记者 张鹏 摄

红白理事会“理”出新风尚

□记者 李霞

本报讯“我们要积极推进婚事新办，丧事简办，从自身做起……”2月26日上午，新华区西市场街道武庄村会议室内座无虚席，“推进移风易俗，树立文明乡风”主题宣讲活动正在进行。该村红白理事会会长王俊伟从抵制乱摆酒席、丧葬陋习讲起，引导村民树立厚养薄葬、绿色低碳、移风易俗的生活理念，赢得了现场村民的阵阵掌声。

“因结婚时女方索要高额彩礼，有的村民家背上了贷款，丧事上也互相

攀比谁家待客的桌多，谁家请的戏班子好……”西市场街道工作人员郭冕说，过去武庄村婚丧嫁娶讲排场、比阔气，致使人情消费居高不下，增加了村民负担。

为树立文明新风，武庄村2018年成立了红白理事会，全面推行红白理事会制度，号召村干部和党员带头提倡勤俭节约、喜事新办、厚养薄葬、丧事简办……

村民武迪近日准备结婚，她积极响应村红白理事会的号召，没有要彩礼，准备婚事新办。“婚礼只是一种形式，没有必要大操大办讲排场，两人结

婚后互敬互爱，共同将小家经营好、建设好，这才是最重要的。”武迪说。

今年1月，村里年过八旬的刘大娘因病去世，丧事简办，葬礼只是简简单单摆了几桌宴席。

“刚成立红白理事会的时候，部分村民不能接受，我们一趟不行跑两趟，多次上门耐心劝导，并将红白理事会制度纳入村规民约，作为每年评选文明家庭、星级文明户、最美家庭的一项重要指标……”王俊伟说，随着村民们的观念逐渐转变，如今村里的红白喜事很少大操大办。